

經文：約翰福音 3:1-8 -- 題目：重生
2006年5月14日 -- 台灣嘉義市路德會救恩堂
講員：白霽德牧師

今天在教會年是什麼特別日子？是復活節期的第五個主日。對不起。。。教會年沒有『母親節』、『父親節』或『兒童節』。教會年是根據耶穌的生平，而不是根據我們了。。。但是，因為，的確，在世界上，很多國家，都把這一天、5月的第二個星期天保留當做一個特別感謝母親的日子，所以今天很適合我們至少，在這個講道開始的時候講幾句關於母親。

剛好今天的聖經經文提到『母親。』有沒有注意到？在第3節，耶穌說：『我實實在在的告訴你、人若不重生、就不能見上帝的國。』在第4節，尼哥底母就回答說：『人已經老了、如何能重生呢？豈能再進母腹生出來嗎？』尼哥底母唯一能夠想到的『出生』就是每一個人肉身的『出生』。每一個人當然是從他母親的肚腹裏生出來。那麼，再進母腹裏，然後重生當然不是耶穌的意思。我們等一下才會討論耶穌的意思是什麼。但是，因為今天是母親節，我們先要思考一下尼哥底母所提到的『母親』。

就像我們經文所提到的，一個女生生孩子的时候，他就成為『母親』。這樣就有新的生命----實在是上帝所行的一個奇妙的神蹟。其實這嬰孩出生十個月之前，上帝已經藉著一個男的和一個女的創造一個新的生命。當然在這十個月當中，這母親很辛苦。。。出生之後，這母親也是很辛苦！但我今天想要強調的是這個：

母親辛苦的付出就是上帝的付出。這是什麼意思？是這個：上帝藉著母親賜給這母親的孩子好多、好多祝福。一個小孩兒如何感受到上帝的愛呢？上帝所用的最、基本、最自然的方法愛小孩兒，就是透過、藉著那小孩兒的母親和父親。反過來說，母親、父親、若忽略好好地照顧他們小孩兒的話，他們就在剝奪他們小孩兒感受到上帝的愛的機會。

『母親』的職分是一個從上帝而來的『聖召』，英文叫做“calling” or “vocation”一個『神聖的呼召』--『聖召』。我們每一個人的第一個、最基本的聖召，就是“照顧我們的家人”。你若是母親的話，你第一個聖召就是照顧你丈夫和孩子。你若是父親的話，同樣的，你第一個聖召就是照顧你的妻子和孩子。我們每一個人都是我們父母的孩子，對不對？所以，我們父母若還活著的話，照顧、尊敬他們就是我們最清楚、最自然的聖召。當我們說照顧家人是從上帝來的最基本的聖召的時候，我們也應該了解這比在教會服事的聖召還基本、甚至還重要。（我們復活節的講員潘佳耀牧師關於這點在這個『信義』裏面寫了一個很好的文章。）我給一個例子。在提摩太前書第三章，當保羅告訴我們“當牧師的條件”是什麼的時候，他說到這句：『作監督的（或牧師的）必須。。。好好管理自己的家，使兒女凡是端莊、順服。人若不知

道管理自己的家，焉能管理上帝的教會呢？』（提摩太前書 3:2-5）很可惜，我想教會如果真的注意到這個經文的話，我們牧師的人數會少了一些。。。

照顧我們的家人是從上帝來的第一個、最清楚的、最明顯的、最基本的呼召。你們當丈夫的。。。你太太有沒有其它的丈夫？沒有。。。就是你這一個。上帝就是要藉著你照顧你的妻子。你們當母親的。。。你的孩子有沒有其它的母親？沒有。。。只有你這一個。上帝就是要藉著你照顧你的孩子。當 DeeDee 給 Lily 換尿片的時候，雖然是很臭，但是，這是一個榮耀的、寶貴的、神聖的、甚至可以說屬靈的動作。這是因為上帝在藉著 DeeDee，這位母親，照顧這個嬰孩。當我自己的太太，和所有你們其他的母親，當你們不斷的、好累的接送、接送你們孩子的時候，你們也在實行這母親寶貴的、榮耀的、神聖的呼召的一部分當時，上帝就在藉著你們作祂保守人的工作。

今天，在這母親節的時候，你們當母親的。。。應該感謝上帝賜給你這榮耀的、非常重要的聖召。同時，你應該，靠著上帝所賜給你，為了當母親的特殊體力來繼續照顧你的小孩兒。

今天，你們當孩子的。。。你同樣的也應該感謝上帝藉著你的母親所賜給你的那麼多的祝福！你母親若還活著的話，也應該尊敬、服事、照顧、和謝謝她。。。這是因為在你母親的背後就是上帝。上帝透過你母親一直在保守你。母親節快樂！

好，我們現在回到我們今天的經文。。。我們首先要一節一節地來看這段經文，然後問：它對我們今天的意義是什麼。我們先看第 1-2 節：

3:1 有一個法利賽人、名叫尼哥底母、是猶太人的官。

3:2 這人夜裏來見耶穌、說、拉比、我們知道你是由上帝那裏來作師傅的。因為你所行的神蹟、若沒有上帝同在、無人能行。

這裏告訴我們有一個人，名叫尼哥底母，夜間來見耶穌。這個尼哥底母是一個很特別的人，他是一位很大的人物。。。他不僅是法利賽人，他也是猶太人的官 --- 當時的猶太人有 70 位官長，他們在法律和政治上有最高的權威和權利。尼哥底母是其中的一位。。。另外。。。因為他是這 70 位裏面的一位法利賽人，所以祂也是一個所謂的『文士』- 舊約聖經的專家。

可以說他是當時的神學院的教授。非常不簡單。。。所以。。。這位非常熟悉聖經，很高大位置的人尼哥底母來見耶穌。他看過耶穌所行的神蹟。因此他認為耶穌應該是一位從上帝而來的教師。我們現在繼續看。。。第三節

3:3 耶穌回答說、我實實在在的告訴你、人若不重生、就不能見上帝的國。

我們不知道尼哥底母為什麼來見耶穌。我們不知道尼哥底母來見耶穌的目的是什麼。聖經沒有告訴我們。但是我們很清楚耶穌跟尼哥底母講話的目的是什麼。耶穌馬上就講到重點。耶穌要告訴這高位領導人：人-----也包括尼哥底母自己，『人如何能夠見上帝的國。』耶穌說『人若不重生、就不能見上帝的國。』

首先我們必須要了解『上帝的國』是指著什麼。。。關於尼哥底母對『上帝的國』的了解我們不能確定。當時的猶太人對『上帝的國』有很多不同的看法。但是無論他怎麼想，他肯定認為他已經是在這國度裏面。。。關於耶穌呢。。。耶穌對『上帝的國』的看法是什麼。。。我們若看約翰福音整個第三章、和整個約翰福音書的話，我們可以學到，對耶穌來說。。。『見』或者第5節的『進』『上帝的國』的意思等於『拯救』，它等於『得到真正的生命』等於『得永生』等於『可以到聖父那裏、到天堂去了』。所以耶穌說：『人若要得到這些的話。。。他必定要重生。』尼哥底母聽到耶穌這樣說，我想他一定很震撼。。。因為他不僅根本不理解耶穌的意思，他肯定也感覺到耶穌是說他還不是在上帝的國裏面。耶穌，這位從加利利來的年輕的教師他有擔子告訴這位神學院教授，這最受別人尊敬的、最有權利的人--尼哥底母他還不是在上帝的國裏面。所以尼哥底母就問耶穌。。。怎麼可能。。。。

第4節：

3:4 尼哥底母說、人已經老了、如何能重生呢。豈能再進母腹生出來麼。

尼哥底母知道當然不是，但，他就是不了解這是什麼意思。。。接著耶穌就解釋。。。第5節：

3:5 耶穌說、我實實在在的告訴你、人若不是從水和聖靈生的、就不能進上帝的國。

耶穌這裏解釋說：『重生』的意思就是『從水和聖靈生』的意思。到了這個地步我們不知道尼哥底母自己曉不曉得耶穌這『從水和聖靈生』的意思是什麼。但是我們這些今天可以看約翰福音1-4章、和整個約翰福音書的人，我們可以很明確地知道當耶穌講到『從水和聖靈生』的時候，祂就是在指著聖洗禮。祂的意思是說：『人若不受洗，就不能進上帝的國。』約翰福音1-4章常常提到洗禮，也提到聖靈。在1:33施洗約翰也作見證，說：耶穌是那位『用聖靈施洗的。』

我們可以說『水加聖靈就是聖洗禮。』或者『聖靈加水就是聖洗禮。』當然聖洗禮也有上帝的話語在裏頭，所以更完整地應該說：『水加上帝的話加聖靈』就是聖洗禮。

馬丁路德，在小問答是這樣總結聖經的教導：水怎能行這樣的大事呢？單憑水確是不能，但上帝的話語在水裏與水聯合，作成這事，而信靠上帝在水中的話語的信心，亦附帶作成。因為沒有上帝的話語，那水只是尋常的水，而不是洗禮。可是若有上帝的話語與水聯合，那就是洗禮；也即是含有豐盛恩典的，賜生命的洗；亦是聖靈使人重生的洗。正如聖保羅在提多書第三章所說：『祂便救了我們；。．．乃是照他的憐憫，藉著重生的洗和聖靈的更新。聖靈就是上帝藉著耶穌基督---我們救主厚厚澆灌在我們身上的，好叫我們因他的恩典得稱為義，可以憑著永生的盼望成為後嗣。這話是可信的。』（提多書 3:5-8）路德說：洗禮是『賜生命的水，』也是『聖靈使人重生的洗。』

不曉得有沒有注意到。．．．在路德的解釋裏面，除了水、上帝的話語、和聖靈之外，他還加上了『信心』。人需要『信心』來信靠上帝在水中的應許。雖然我們今天的經文、約翰福音 3:1-8 沒有提到信心，但是這段經文的前面一段、還有後面一段都有提到。．．．最熟悉的地方就是 3:16：『上帝愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的不至滅亡，反得永生。』（約翰福音 3:16）洗禮需要信心，重生需要信心。但是，在這裏一定要注意！這信心也是上帝完全賜給我們的，這信心不是我們的工作或決定。洗禮需要信心，但這洗禮所需要的信心呢，上帝是藉著同樣這個洗禮來賜給我們它。上帝藉著洗禮重生了我們。當祂重生了我們的時候，祂也正在賜給我們聖靈、也正在賜給我們信心，使我們與耶穌連接在一起。我們應該說：因為上帝重生了我們，所以我們就有聖靈，所以我們就有信心相信耶穌基督。上帝藉著洗禮就白白地賜給我們這一切。並且我們一重生了，就完全重生了。就像我們肉身的生命一樣，只有兩個情況：若不是死的、就是活的。．．．若不是活的、就是死的。沒有中間的地方。我們靈魂的生命也是這樣。．．．聖靈若沒有重生了我們，我們靈魂就是死的。但是，聖靈若重生了我們的話，我們就有靈魂的生命。．．．若不是死的、就是活著的。．．．沒有中間的情況。

我們現在回到我們的經文， 6-8 節：耶穌繼續著、對尼哥底母說：

3:6 從肉身生的、就是肉身。從靈生的、就是靈。

3:7 我說、你們必須重生、你不要以為希奇。

3:8 風隨著意思吹、你聽見風的響聲、卻不曉得從那裏來、往那裏去。凡從聖靈生的、也是如此。

我們從第八節開始看。．．．耶穌那裏說，就像風是個很奇妙的東西、很難了解它，同樣的，聖靈如何藉著洗禮重生了人也是很奇妙的。我們沒有辦法了解上帝如何可以藉著水和他的話語重生了

人。但就像你知道真的有風、這個東西，同樣的，聖靈真的重生了人。重生的人真的知道聖靈重生了他。

我們現在看第6節。。。耶穌說：『從肉身生的，就是肉身。從靈生的（這靈就是聖靈），就是靈。』世界上每一個人都有了一個肉身的出生。每一個活著的人都有肉身的生命。但是每一個人生出來的時候，他們沒有靈魂的生命。意思是說，他們沒有信靠上帝。他們反而只能反抗上帝、他們自己想要當上帝。所以我們每一個人從我們肉身的父母生出來的時候，我們就是肉身，也是一個肉身。但是，我們每一個人都不僅需要一個肉身的出生，我們也都需要一個靈魂的出生。一個靈魂的重生。這個靈魂的出生只能從聖靈而來的。就像我們沒有辦法出生我們自己的肉身、（我們的肉身是從我們的父母而來的，）同樣的，我們沒有辦法出生我們的自己的靈魂。這靈魂的出生，一定要是、只能是從聖靈而來的。若講更清楚的話，我們可以說：我們肉身的出生不是由於我們的決定、我們的選擇或我們的動作而來的，我們肉身的出生完全是上帝透過我們的父母的決定、他們的選擇和他們的動作而來的。同樣的，我們靈魂的出生完全不是由於我們的決定、我們的選擇或我們的動作而來的，我們靈魂的出生完全是上帝透過聖靈、上帝透過洗禮、上帝透過這個重生而有的。完全是祂的工作。我們完全是被動的，我們完全只能領受這個生命而已。

尼哥底母聽到耶穌這樣告訴他，他一定很震撼。。。他-----這高位的法利賽人和文士耶穌說他只能像一個小嬰孩一樣他只能領受從上帝而來的禮物。。。擺脫啊！尼哥底母很震撼。。。

你自己是不是也很震撼？你是否像尼哥底母一樣？

哼。。。今天這裏好像沒有法利賽人或文士。。。也沒有神學院的教授。。。但是有兩位牧師，也有很多傳教士有基督教學校的老師有教會的執事有在教會熱烈服事的弟兄姐妹們。

法利賽人肯定都在教會裏面，不是在教會之外。。。在耶穌的時代，法利賽人就是宗教的領導人。。。今天也是一樣。。。

我們會不會有的時候把我們什麼東西試著拿來給上帝看。。。『上帝啊，你知道我的擺上、我如何為你所作的。上帝啊、求你紀念我的勞力。』這個禱告就是法利賽人的禱告。若有懷疑的話，回家可以看路加福音18章。

關於在教會服事的人，耶穌說我們不要試著拿我們所作的給上帝看、認為祂因此應該給我們回報。。。我們甚至也不要跟上帝講：『唉呀。。。上帝啊，我服事你好辛苦、好累。。。』我們應該跟上帝講什麼呢？耶穌說：『你們做完了一切所吩咐的，只當說：「我們是無用的僕人，所做的本是我們應分做的。」』（路加福音17:10）其實呢，我們在上帝的面前，若真的想要把我們所作

的拿來給祂看的話，唯一能夠拿出來是什麼呢？就是我們的罪。只有我們的罪。

在我們今天的經文裏面，耶穌告訴我們說我們重生、我們靈魂的生命、我們的信心我們已經與上帝和好、我們得救、我們會上天入地，都完全是上帝的工作。我們連一點都沒有貢獻。我們本來沒有靈魂生命。。。我們沒有能力創造我們的靈魂，我們沒有辦法重生我們自己。但是，就像上帝藉著我們的父母給我們肉身的生命，同樣的，上帝藉著洗禮給我們靈魂的生命。

我想尼哥底母肯定的以為他已經在上帝的國裏面。你自己呢？你認為你已經在上帝的國裏面麼？你若這樣認為，是為什麼這樣認為呢？是不是因為你某某日說了什麼『決志禱告，』接受主耶穌基督當做你個人的救主。怎麼可能？你能重生你自己嗎？？作選擇的不是你作選擇的是上帝。耶穌說：『不是你們揀選了我，是我揀選了你們。』（約翰福音 15:16）

你認為你是在上帝的國裏面是因為你是個好人，比一般人好麼？你確定你夠好麼？是不是因為你每個禮拜天都來教會麼？你若一個禮拜沒來，怎麼辦？是不是因為你把你一切的都奉獻給上帝？是不是真的奉獻百分之百的一切？？我們在上帝面前不能擺上任何東西，或多或少。。。只能擺上我們的罪。

反過來說，我們在上帝面前只能領受。。。完全像小嬰孩 Lily 一樣，我們只能領受。。。。

在我們的經文後面幾節，施洗約翰告訴我們說：『若不是從天上賜的，人就不能得什麼。』（約翰福音 3:27）哥林多前書說的一樣：『你有什麼不是領受的呢？若是領受的，為何自誇，仿佛不是領受的呢？』（哥林多前書 4:7）

你的重生、你的拯救，甚至你的信心都是來自上帝那裏，而領受的。都不是你自己所創造的。並且，為了賜給你這一切的，上帝只是簡單的用了一點點水和祂的話語對了，就是這麼簡單。尼哥底母一定很震撼，也許你也是。耶穌的話有可能冒犯了尼哥底母也許我剛才講的話也冒犯了你。其實呢、上帝就是要藉著祂的律法冒犯我們。

但是，耶穌對尼哥底母所講的話，並且我自己剛才所講的話，我們可以從另外一個角度來看。。。。

我真的希望你現在可以跟我同義我們連一點都不能靠我們自己得救、上天堂。你、我只能完全靠上帝得救、上天堂。但是我們不僅只能完全靠上帝得救、上天堂，我們真的能夠完全靠上帝得救、上天堂。我們真的能夠靠祂，因為祂是完全可靠的。

你要信靠自己麼？雖然只是一點點、比如你所謂的決志。。。你真的要信靠自己呢？你是可靠的麼？那麼，如果說我自己。。。我自己知道我自己不是可靠的。。。若有任何、、、甚至只有一點點需要靠自己，我知道我就完了不行了。。。我總是會懷疑。。。並且我應該懷疑我自己。同樣的，你也應該懷疑你自己。。。但是。。。我們不必懷疑上帝。祂是上帝！幹嘛懷疑祂？祂是完全可靠的！祂是上帝。祂說你如果重生的話你就得救了、會上天堂。你受洗了沒有？若有的話，上帝已經重生了你。你已經得救了，你必定會上天堂了。上帝說『洗禮拯救你們』（彼得前書 3:21）並且洗禮拯救你不是因為你決定要受洗----所以這個決定拯救你。不是這樣，不是因為你的動作或選擇洗禮拯救你是因為洗禮是上帝的動作。無論你所領受的是嬰兒洗或成人洗都完全一樣！我們是被動的！（嬰兒洗看的最清楚了。）我們不能、又不需要靠我們自己了。但是，我們可以靠，完全靠上帝的話語，上帝的應許。

在我們今天的經文裏面，耶穌很清楚告訴我們：聖靈重生了我們。我們是上帝所新造的人。這新的生命，這靈魂的生命是上帝所創造的。但是，上帝不僅是創造了它。上帝也給我們應許說祂會繼續保守、堅固這靈魂的生命。在約翰福音第十章耶穌是這樣子形容：他說祂是好牧人、我們是祂的羊。接著，祂說：『我賜給他們[就是我們]永生，他們永不滅亡，誰也不能從我手裏把他們奪去。我父把羊賜給我，他比萬有都大，誰也不能從我手裏把他們奪去。』（約翰福音 10:28-29）

當上帝藉著洗禮重生了你的時候，祂就把你放在你好牧人耶穌基督的手裏。耶穌說祂就賜給你永生。誰也不能從祂手裏把你奪去。是的。耶穌會的。這是祂的應許了。你可以信靠祂---祂是可靠的。就像上帝藉著洗禮和祂的話語賜給你靈魂的生命，祂會繼續地藉著祂的話語和聖餐一直保守、堅固你這個生命，祂會保守、堅固你一直到那天，你面對面，在天堂與祂同在。奉父、子、聖靈的名，阿們。